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Rezultatele preliminare ale desfăşurării recensămîntului populaţiei 2004

Departamentul Statistică şi Sociologie al Republicii Moldova (DSS) comunică că, recensămîntul populaţiei 2004, s-a desfăşurat în toate localităţile Republicii Moldova, cu excepţia raioanelor de Est. Activitatea a început la ora 8 dimineaţă, 5 octombrie, şi s-a finisat la ora 24.00, 12 octombrie, urmînd ca în această perioadă să se înregistreze situaţia la ora 0 din 5 octombrie curent. Astfel, prin această activitate comună a întregii populaţii a ţării, Republica Moldova se înscrie în runda 2000 a recensămîntelor populaţiei din lume. Începînd cu anul 2005 vor demara recensămintele rundei 2010.

Conform primelor informaţii operative parvenite din toate raioanele republicii, situaţia la 12 octombrie arată că, recensămîntul a cuprins 92% din populaţia ţării. Acesta este primul rezultat preliminar privind desfăşurarea recensămîntului populaţiei. Este important a lua în consideraţie că, în numărul respectiv nu sînt incluse încă informaţiile privind verificarea plenitudinii recenzării, care după cum cunoaşteţi, are loc în perioada 13- 18 octombrie. La sfîrşitul lunii octombrie vor fi cunoscute rezultatele preliminare privind efectuarea recensămîntului, inclusiv, în profil teritorial.  

Potrivit aceloraşi informaţii, recensămîntul populaţiei în Republica Moldova s-a desfăşurat fără prejudicii atît pentru cetăţeni, cît şi pentru recenzori. Este evident însă faptul că, un eveniment de o asemenea amploare şi complexitate, cum este recensămîntul populaţiei, nu poate decurge fără înregistrarea unor nereguli. Pe parcursul săptămînii 5-12 octombrie 2004 la DSS au fost semnalate atît cazuri de comitere a greşelilor din partea personalului de recensămînt, cît şi situaţii dificile create din partea respondenţilor.

În primele zile ale recensămîntului parveneau apeluri care generau unele temeri şi incertitudini ale populaţiei. DSS a reuşit să intervină doar în cazurile cînd erau descrise situaţii concrete, fie că acestea erau semnalate nemijlocit de la cetăţeni, fie că erau preluate din surse mass-media. O parte din semnale se dovedeau a fi false, însă în cazul depistării încălcărilor, au fost întreprinse măsuri pînă la destituirea personalului de recensămînt şi înlocuirea cu cel de rezervă. De aceea, participarea fiecăruia a contat enorm în această acţiune deosebit de importantă.








