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Sfera de activitate a recenzorilor

Pentru efectuarea recensămîntului populaţiei din anul 2004 vor fi angajate 15 535 persoane, dintre care 12 101 - recenzori. Anume de aceste persoane, în mare măsură, depinde succesul recensămîntului.

Recenzorul se consideră că execută un exerciţiu de stat, extrem de necesar pentru întreaga societate. Datele colectate de recenzori vor contribui la elaborarea programelor de dezvoltare a localităţilor date, precum şi pentru întreaga ţară. 

Recenzorul poartă răspundere pentru oportunitatea, calitatea şi plenitudinea efectuării recensămîntului populaţiei din 2004 pe sectorul încredinţat, care constituie în medie 350 persoane pentru cei din sectorul urban şi 300 persoane pentru cei din sectorul rural. Sarcina recenzorului constă în cuprinderea la recensămînt a tuturor locuitorilor domiciliaţi pe teritoriul sectorului său, să nu omită nici o persoană din sector, să obţină o informaţie completă şi veridică de la populaţie şi să completeze corect răspunsurile din documentaţia de recensămînt.

Selectarea şi angajarea recenzorilor se efectuează de către organele teritoriale pentru statistică în comun cu autorităţile publice locale. Recenzorul este antrenat în activitate pe o perioadă de 20 zile lucrătoare. În această perioadă el este obligat:

- pînă la 30 septembrie 2004 să asculte un curs de instruire şi să facă cunoştinţă cu hotarele sectorului încredinţat;

- de la 1 pînă la 4 octombrie 2004 să efectueze vizita preliminară a clădirilor şi locuinţelor din sectorul său;

- de la 5 pînă la 12 octombrie 2004 să efectueze recensămîntul populaţiei în sectorul său;

- timp de 3 zile de la 13 octombrie pînă la 20 octombrie 2004 să predea toată documentaţia de recensămînt şi să participe la vizita de control selectivă în sectorul său.

Pînă la efectuarea vizitei preliminare (1- 4 octombrie) recenzorul va primi legitimaţia lucrătorului recensămîntului  populaţiei,  care  va  fi  valabilă  numai  la  prezentarea paşaportului (buletinului de identitate). După efectuarea vizitei preliminare recenzorul va primi o geantă de serviciu cu documentaţia de recensămînt.

În  decurs  de  8  zile (5- 12 octombrie)  recenzorul  va vizita toate încăperile din

sectorul  său  (fiecare  casă,  gospodărie,  apartament, în cămine fiecare cameră şi alte încăperi locuibile) şi completează documentaţia de recensămînt.

Completarea documentaţiei de recensămînt se va efectua de recenzor prin chestionarea directă a populaţiei, fără a cere prezentarea actelor de confirmare a veridicităţii răspunsurilor şi cu respectarea următoarelor reguli:

- întrebările vor fi puse în aceeaşi ordine cum sînt indicate în chestionar;

- respectarea indicaţiilor din „Instrucţiuni cu privire la modul de efectuare a recensămîntului populaţiei din anul 2004 şi de completare a documentaţiei de recensămînt”;

- asigurarea plenitudinii evidenţei populaţiei, prin vizitarea fiecărei încăperi din sectorul său şi introducerea în documentaţia de recensămînt a tuturor persoanelor, atrăgînd o atenţie deosebită construcţiilor şi clădirilor nelocuibile, dar în care ar putea locui cineva.

Executarea întocmai a obligaţiunilor va permite recenzorului să efectueze oportun şi calitativ recensămîntul populaţiei în sectorul său.








