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Recomandările ONU privind efectuarea recensămintului populaţiei, runda 2000

Recomandările ONU pentru recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor, runda anului 2000, în spaţiul european au fost elaborate la reuniunile comune ale Comisiei Economice pentru Europa (CEE) şi Eurostat, organul central de statistică al Uniunii Europene. Concluziile la care s-a ajuns în cadrul acestor reuniuni privind conţinutul recomandărilor « 2000 » în spaţiul CEE au fost susţinute şi de Conferinţa Statisticienilor Europeni din iunie 1997 la cea de-a 45-a sesiune, precum şi de Comitetul pentru aşezările umane la cea de-a 58-a sesiune din septembrie 1997. Conferinţa a mai autorizat publicarea recomandărilor în seria sa de Studii şi Standarde Statistice, împreună cu Eurostat-ul. Recomandările au fost aprobate şi de Eurostat pentru a fi utilizate ca îndrumar de către ţările membre ale UE.

Scopurile şi obiectivele recomandărilor sînt : 

· să îndrume şi să asiste ţările membre ale CEE şi alte ţări interesate în vederea planificării conţinutului recensămîntului lor ;

· să faciliteze şi să îmbunătăţească comparabilitatea internaţională prin armonizarea datelor, definiţiilor şi clasificarea temelor.

Recomandările pentru spaţiul CEE au fost elaborate în cadrul programului Recensămîntului populaţiei şi al locuinţelor la nivel mondial, runda 2000, în conformitate cu rezoluţia 7/1995 adoptată de Consiliul Economic şi Social al Naţiunilor Unite din 19 iulie 1995. În paragrafele acestei rezoluţii Consiliul :

- îndeamnă statele membre să efectuieze recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor în perioada 1995-2004, ţănînd cont de recomandările internaţionale şi regionale referitoare la recensămîntul populaţiei şi al locuinţelor şi să acorde o atenţie deosebită planificării prealabile şi diseminării la timp a rezultatelor recensămîntului către toţi utilizatorii;

- face apel la statele membre să furnizeze rezultatele recensămîntului Naţiunilor Unite şi altor organizaţii interguvrenamentale corespunzătoare, pentru a susţine studiile asupra populaţiei, mediului, precum şi problemele şi programele de dezvoltare socio-economică ;

- solicită Secretarului General să continuie dezvoltarea Programului 2000 al Recensămîntului  populaţiei  şi  locuinţelor  la  nivel  mondial  şi  să  facă  pregătirile 

necesare în vederea asistării ţărilor în implementarea cu succes a programului.

Sfera de aplicare a recomandărilor comune ale CEE/Eurostat este limitată la următoarele trei elemente :

- lista temelor « principale » pe care ţările trebuie să le acopere în recensămintele lor, a definiţiilor şi clasificărilor recomandate pentru fiecare dintre temele principale;

- lista temelor « secundare » pe care ţările pot decide să le includă sau nu în recensămintele lor, precum şi definiţiile şi/sau clasificările sugerate pentru cîteva dintre temele secundare ;

- programul principal de tabelare recomandat, care conţine schiţe ilustrative ale sferei de aplicare şi conţinutul tabelelor recomandate.

La aplicarea acestor recomandări, ţările trebuie să ia în consideraţie o gamă largă de probleme, cum ar fi :

· nevoile utilizatorilor,

· calitatea datelor,

· caracterul complet al recenzării,

· protecţia şi siguranţa datelor,

· caracterul comparabil al rezultatelor între ţări şi pe o perioadă mare de timp,

· responsabilitatea respondenţilor,

· oportunitatea rezultatelor.

Recensămintele care acoperă în totalitate populaţia şi locuinţele sînt indispensabile în vederea furnizării de informaţii statistice despre populaţie, forţa de muncă şi situaţia locativă. Registrele şi alte surse administrative reprezintă o alternativă la recensămîntul tradiţional, dacă conţin temele, definiţiile şi clasificările relevante şi acoperă întreaga populaţie. Cercetările selective utilizate în domeniul statisticii nu pot oferi date echivalente cu cele ale recensămîntului, dar pot fi utilizate ca anexă la un recensămînt sau pentru a furniza informaţii specifice recensămîntului pe anumite teme.









