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PRINCIPIILE  ŞTIINŢIFICE  ŞI  SPECIFICUL 

RECENSĂMINTELOR  MODERNE

Recensămîntul  populaţiei,  conform  aprecierii  Comisiei  pentru  Statistică  a  

ONU, „...este un proces unic de colectare, generalizare, analiză şi publicare sau de diseminare prin alte metode a datelor demografice, economice şi sociale ce caracterizează la o anumită perioadă de timp populaţia întregii  ţări sau a unei părţi bine limitate din ţară”.  Recensămîntul este o acţiune naţională, o măsură statistică şi socială, scopul căreia este evidenţa (înregistrarea) fiecărui cetăţean.

Una din condiţiile indispensabile a recensămîntului modern al populaţiei constă în aceea, ca el să corespundă celor mai importante principii ale ştiinţei statistice şi demografice. Din rîndul  cerinţelor specifice faţă de recensămîntul populaţiei la etapa actuală, se  pot evidenţia cele mai importante:

♦ Centralizarea, adică recensămîntul este o operaţiune iniţiată de stat şi efectuată pe baza unui act normativ oficial (hotărîre de guvern) cu atragerea organelor administraţiei publice locale;
♦ Existenţa programului recensămîntului şi unitatea lui, presupune obţinerea de la toată populaţia  aceleaşi informaţii şi după aceleaşi reguli;

♦ Cuprinderea  întregului  teritoriu,  adică  se efectuează pe un teritoriu bine  determinat, asupra căruia se întinde suveranitatea statului respectiv ;
  ♦ Universalitatea, adică recenzarea tuturor persoanelor care locuiesc în ţară, fără nici o excepţie, inclusiv a cetăţenilor străini.

♦ Înregistrarea individuală, adică fiecare persoană se înregistrează aparte;

          ♦ Principiul autodeterminării, prevede  înregistrarea  informaţiei în baza liberei declaraţii a intervievatului dar nu în baza actelor;

 
♦ Principiul confidenţialităţii informaţiilor individuale, include asigurarea securităţii informaţiilor înscrise  în formularele    de  recensămînt şi sînt utilizate numai în scopuri statistice. Datele obţinute la recensămînt se folosesc în formă generalizată.
Personalului de recensămînt îi este strict interzis de a furniza informaţiile înscrise în formularele de recensămînt, iar pentru încălcarea acestui principiu i se aplică sancţiuni în corespundere cu legislaţia în vigoare ;
♦ Principiul de simultanietate,  ceea ce înseamnă că persoanele de pe întregul teritoriu se înregistrează cu situaţia lor la un anumit moment, acelaşi pentru toţi. Acesta este denumit « moment de referinţă » sau « moment critic » al recensămîntului, care asigură înregistrarea totală şi comparabilitatea din punct de vedere stastistic;

♦ Principiul periodicităţii recensămintelor presupune efectuarea lor odată la 10 ani, ceea ce permite aprecierea tendinţelor dezvoltării populaţiei în trecut, a le evalua pe cele din prezent şi de a prognoza pe cele din viitor.
