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SEMNIFICAŢIA ÎNTREBĂRILOR DIN FORMULARELE DE RECENSĂMÎNT

La recensămîntul populaţiei din 2004, alăturat cu familia se prevede a folosi unitatea de evidenţă (investigaţie) de standard internaţional – gospodăria casnică. În componenţa  acesteia, spre deosebire de familie, pot fi incluse nu numai persoanele legate prin  rudenie, dar şi cele neînrudite cu condiţia că fac menajul împreuna (menagera, dădaca, ş.a.).
 Regulile de  organizare a interviului la recensămînt şi înregistrării răspunsurilor la întrebările din chestionare sînt expuse în documentul metodologic de baza al recensămîntului populaţiei - ,,Instrucţiuni cu privire la modul de efectuare a recensămîntului populaţiei din 2004 şi de completare a documentaţiei de recensămînt”.
     Întrebările, la care e necesar de a obţine răspuns de la populaţie, sÎnt expuse în următoarele formulare de recensămînt:
· Formularul nr.1G ,,Foaie de recensămînt pentru gospodărie”;
· Formularul nr. 2P ,,Chestionar" ;
· Formularul nr. 3S ,,ChestionaruI pentru persoana  temporar prezentă   pe teritoriul Republicii Moldova  şi cu domiciliul stabil în altă ţară „.

În cele ce urmează  vom caracteriza  succint fiecare formular în parte.

FOAIA DE RECENSĂMÎNT PENTRU GOSPODĂRIE Formularul nr.1G  
cuprinde  blocul de adresă şi 2 capitole.

În capitolul 1 se va îndeplini lista membrilor gospodăriei cu domiciliul stabil în locuinţa dată. Persoanelor temporar absente la momentul de referinţă al recensămîntului li se notează motivul şi durata absenţei. Această listă exercită funcţia de control şi contribuie la o evidenţă completă  şi corectă a populaţiei la recensămînt.

În capitolul 2 al acestui formular se înregistrează caracteristica condiţiilor de trai ale populaţiei. Acest capitol  include 6 întrebări.

Întrebarea 1. Tipul locuinţei
Răspunsul la această întrebare va da posibilitate de a determina tipul locuinţei în care locuieşte gospodăria: casă particulară sau o parte din casă particulară, apartament sau apartament comun, cămin sau cămin de tip familial, incăpere nelocuibilă dar folosită ca locuinţă. Persoanelor care închiriază locuinţa li se va însemna « închiriată la alte persoane ». Celor fără adăpost li se va nota respectiv ,,fară locuinţă".
Întrebarea 2. Dotarea locuinţei 
Aici recenzorul va însemna dacă în locuinţă există  instalaţie electrică, gaz, încălzire, apeduct şi canalizare, apă caldă sau că toate acestea lipsesc . Deasemenea fiecărei gospodării i se notează acele bunuri de care dispine: telefon, radio, televizor, computer.

Întrebarea 3. Numărul camerelor de locuit ocupate de gospodarie
Raspunzînd la această întrebare persoana recenzată trebuie sa ştie că camere de locuit, în afară de cele propriu zise, se consideră şi mansardele, terasele şi verandele, care sunt amenajate pentru a putea locui permanent în ele pe parcursul întregului an. În caz, dacă gospodaria ocupă numai o parte din cameră, aşa şi se va menţiona.
Întrebarea 4. Suprafaţa
În răspuns la această întrebare  se indică, suprafaţa totală şi aparte cea locuibilă a locuinţei în metri pătraţi fără zecimale.

Întrebarea 5. Forma de proprietate a locuinţei  ocupată de gospodărie
În răspunsul la această întrebare recenzorul va indica dacă locuinţa este particulară (privată), de stat (municipală), aparţine cultelor religioase sau altă formă de proprietate.  

Întrebarea 6. Capul gospodăriei sau unul dintre memebrii acestei gospodării au în proprietate alte spaţii locative (exclusiv cel indicat în întrebarea 1)  
La această întrebare se va indica dacă gospodăria sau unul din membrii ei are în proprietate alte spaţii locative - casă particulară (o parte din casă), apartament aparte, cameră în apartament comun, cămin, locuinţă sezonieră, sau nu are.  
Răspunsurile populaţiei la întrebările despre condiţiile de trai oferă posibilitatea de corelare în diverse combinaţii a datelor vizînd condiţiile de trai cu caracteristicile socio-demografice a celor care locuiesc, spre exemplu, repartizarea gospodăriilor casnice după tipul locuinţei, gradul de confort al lor, mărimea suprafeţei şi numărul de odăi ocupate.


Datele obţinute prezintă un suport esenţial pentru studierea condiţiilor de trai ale populaţiei şi a gradului de satisfacere cu locuinţe a populaţiei şi o sursă importantă de informaţie pentru elaborarea viitoarei politici locative şi a programelor de construcţie a fondului locativ.

CHESTIONAR    Formularul nr.2P  


Formularul nr.2P „Chestionar” constituie documentul de bază al recensămîntului. Acest formular cuprinde 20 de întrebări, după care va fi recenzat fiecare locuitor al ţării.

Întrebarea 1. Gradul de rudenie faţă de persoana înscrisă prima în gospodărie

Prima poate fi înscrisă oricare dintre persoanele mature din gospodărie. Celorlalţi membri ai gospodăriei se va indica gradul de rudenie faţă de ea (soţ sau soţie, fiu sau fiică, tată sau mamă, frate sau soră, etc. sau neînrudit).


Enumerarea persoanelor din gospodărie conform gradului de rudenie este unica sursă de informaţie privind structura gospodăriilor casnice şi a nucleelor familiale.
În baza răspunsurilor la această întrebare, în îmbinare cu alte informaţii înregistrate în chestionar, vor fi obţinute date despre numărul şi componenţa fiecărei gospodării. Necesitatea elaborării legilor şi a politicilor în domeniul familiei plasează aceşti indicatori în rîndul celor prioritari, asigurînd în acelaşi timp înlăturarea deficitului care persistă în timpul de faţă în statistica familiei.

Întrebarea 2. Situaţia la recensămînt

La această întrebare, fiecărei persoane recenzate i se va indica dacă la „momentul de referinţă” s-a aflat la domiciliul stabil sau era temporar absent. În cazul absenţei se va înscrie unde era plecată: în altă localitate din republică sau în străinătate. Suplimentar la aceasta se va indica motivul plecării în altă ţară – la lucru, la studii sau alt motiv şi durata absenţei.

Prelucrarea răspunsurilor la această întrebare va permite obţinerea unei importante informaţii despre numărul celor plecaţi la muncă, studii sau în alte scopuri, precum şi caracteristicile lor după sex, vîrstă, nivel de instruire etc.


Condiţiile economice dificile din ţară din ultimii 10 ani, creşterea şomajului a impus pe mulţi cetăţeni ai noştri să pornească în „căutarea norocului” după hotarele ţării. Care este numărul lor – nimeni nu ştie. Organele mass-media operează cu diferite cifre – de la cîteva sute de mii, pînă la un milion. Doar recensămîntul va determina numărul persoanelor plecate şi în care ţări se află temporar.
Întrebarea 3. Sexul

        Ca răspuns, aici se prevede înregistrarea genului pentru fiecare persoană - masculin sau feminin.

Întrebarea 4. Data şi locul naşterii

        Fiecărei persoane se va înscrie ziua, luna şi anul naşterii , numărul de ani împliniţi şi locul naşterii. Datele despre structura populaţiei pe sexe şi vîrstă servesc drept bază pentru studierea proceselor şi a fenomenelor demografice, în particular, pentru studierea problemelor reproducerii populaţiei şi a forţei de muncă.

Clasificarea categoriilor de vîrstă după astfel de caracteristici, cum ar fi starea civilă, migraţia, nivelul de instruire, activitatea economică, apartenenţa etnică oferă posibilitatea de a studia mai profund legităţile de bază de dezvoltare a societăţii.


Întrebarea  despre locul de naştere va permite să aflăm despre schimbările care au avut loc în repartizarea teritorială a populaţiei în ultimii ani. Corelarea răspunsurilor la această întrebare cu cele din întrebarea 5 privind „durata domiciliului stabil în localitatea dată”, ne va permite cunoaşterea  proceselor migraţionale şi fluxurilor lor între unele teritorii.
         Întrebarea 5. Durata domiciliului stabil în localitatea dată


Prezenta întrebare este destinată pentru a obţine informaţii despre mişcarea migratorie cu schimbarea domiciliului stabil, adică deplasarea locuitorilor dintr-o localitate în alta, dintr-o ţară în alta pentru a se stabili definitiv cu traiul. Intervievatul va răspunde dacă locuieşte sau nu în această localitate din momentul naşterii. Dacă „nu” i se va nota anul stabilirii permanente în localitatea dată, indicînd totodată domiciliul anterior (raionul, municipiul, U.T.A. a republicii sau denumirea altui stat) şi categoria localităţii din care a sosit – urbană sau rurală.

Datele obţinute vor oglindi numărul şi componenţa socio-demografică a populaţiei băştinaşe şi a celei sosite din alte părţi. Apare posibilitatea evaluării influenţei imigraţiei asupra numărului şi structurii populaţiei.
         Întrebarea 6. Cetăţenia

         Includerea acestei întrebări în Programul recensămîntului permite de a obţine informaţia despre numărul de cetăţeni ai Republicii Moldova, de cetăţeni străini care locuiesc permanent în Republica Moldova, de persoane fără cetăţenie şi despre numărul locuitorilor ţării cu dublă cetăţenie.  
Datele despre cetăţenie au o însemnătate deosebită pentru studierea problemelor legate de statutul de drept şi de drepturile cetăţeneşti ale imigranţilor şi altor persoane fără cetăţenie. În afară de aceasta, informaţia despre cetăţenie poate fi utilizată de asemenea la studierea asimilării populaţiei nebăştinaşe.
          Întrebarea 7. Naţionalitatea

          Componenţa naţională a populaţiei se poate obţine numai prin intermediul recensămîntului, aceeaşi putem spune şi despre caracteristica populaţiei după limbile vorbite.
          În chestionar se va înscrie naţionalitatea, pe care o va declara intervievatul personal. Apartenenţa etnică a copiilor minori o declară părinţii. 

Această sursă de informaţie va caracteriza componenţa naţională a populaţiei care corespunde realităţii şi va fi imperios necesară pentru asigurarea libertăţilor culturale şi spirituale ale populaţiei, precum şi a continuării tradiţiilor socio-culturale specifice fiecărei etnii.

Elaborarea datelor în îmbinare cu alte întrebări va permite obţinerea unei informaţii diverse pe naţionalităţi: repartizarea etniilor pe sexe, pe vîrstă şi starea civilă; pe vîrstă şi nivelul de instruire; după situaţia economică; după ocupaţii etc.
Întrebarea 8. Posedarea limbilor 

La această întrebare se va înregistra denumirea limbii, pe care respondentul 

o consideră maternă  şi acea limbă, în care de obicei vorbeşte.

Corelarea acestei informaţii cu cea privind locul de naştere ne va conduce spre cunoaşterea gradului de asimilare a populaţiei, născută peste hotarele ţării. 

Totodată  ea poate să coincidă sau nu cu apartenenţa etnică. 
De asemenea se va concretiza dacă persoana posedă liber şi alte limbi înregistrîndui-se una sau două la alegerea  intervievatului. 
Întrebările formulate astfel vor da răspunsuri mai complete la întrebarea vizînd  starea problemei lingviste, gradul de răspîndire a altor limbi în ţară. 
Compararea acestei informaţii cu datele recensămîntului populaţiei din 1989 ne va permite să stabilim schimbările care s-au produs în anii ce s-au scurs în caracteristica populaţiei după limbile vorbite.

Întrebarea 9. Religia

În recensământul populaţiei noţiunea de religie (confesiune) este definită ca o credinţă religioasă sau spirituală sau credinţa  preferată, indiferent dacă această  credinţă este reprezentată de un grup  organizat  sau nu. 

Recenzorul va nota răspunsul în conformitate cu solicitarea persoanei intervievate. 

Apartenenţa religioasă a copiilor minori se va stabili de părinţi (tutori).

  Persoanelor care exprimă indiferenţă faţă de religie se va nota “fără religie”.

Pentru persoanele care nu vor dori să răspundă la această întrebare se va nota „nedeclarată”.


Prin urmare, se va obţine caracteristica populaţiei după religie şi sex, religie şi vîrstă, religie şi situaţia economică etc.
Întrebarea 10. Frecventează o instituţie preşcolară

Răspunsul la prezenta întrebare se va completa pentru copiii preşcolari dacă frecventează o instituţie preşcolară sau nu.

Întrebarea 11.  Nivelul de instruire (pentru persoanele în vîrstă de 6 ani    

                           şi peste)

Ca răspuns la această întrebare se va înregistra nivelul de instruire realizat. Sunt  posibile următoarele  variante de răspuns: studii universitare (superioare), medii de specialitate/superioare de scurtă durată, secundare generale (medii generale), generale obligatorii (medii incomplete), primare, fără studii primare (dar scrie şi citeşte). Nivelului de instruire este declarat de persoana recenzată. 

În cazul cînd recenzorul va întâlni persoane în vârstă de   6 ani şi peste care nu ştiu să scrie şi să citească,  va nota în chestionar “analfabet”.

Repartizarea populaţiei după nivelul de instruire este un important indicator al dezvoltării potenţialului economic şi socio-cultural al ţării.

Informaţia obţinută va permite aprecierea pregătirii generale şi profesională a cadrelor de care dispune ţara şi a stării sistemului de învăţământ actual.
Întrebarea 12. Calificarea conform nivelului de instruire, indicată în     

                         diplomă

Răspunsul la această întrebare se  va înregistra pentru persoanele cu studii superioare şi medii de specialitate/superioare de scurtă durată conform declaraţiilor intervievatului.
Informaţia va permite cunoaşterea existenţei în ţară a cadrelor calificate după diferite caracteristici (sexe, vîrsta, apartenenţa etnică etc.). 
Corelarea datelor privind calificarea nivelului de instruire, indicată în diplomă cu ocupaţia în activitatea principală a persoanei oferă informaţii statistice inedite pentru studiul mobilităţii profesionale şi în aceeaşi măsură pentru orientarea învăţămîntului către necesităţile reale, economice şi sociale ale ţării.

Întrebarea 13. Îşi continuă studiile în momentul de faţă?

Răspunsul la această întrebare se va înregistra persoanelor în vîrstă de 6 ani şi peste.

Prelucrarea informaţiei obţinute la această întrebare va permite obţinerea ratei de şcolarizare a copiilor de vîrstă şcolară, imperios necesară pentru elaborarea politicii de stat în domeniul educaţiei.

Întrebarea 14. Starea civilă

Această întrebare se va adresa persoanelor în vîrstă de peste 15 ani. Însă dacă persoana până la 15 ani este sau a fost căsătorită, atunci în chestionar se va face înscrierea corespunzătoare.

Recenzorul va înregistra una din variantele de răspuns: necăsătorit(ă), căsătorit(ă) oficial, căsătorit(ă) neoficial, văduv(ă), divorţat(ă), despărţit(ă).

Informaţia despre starea civilă  caracterizează schimbul de generaţii din ţară, stabilitatea familiei, numărul mamelor singure, numărul familiilor tinere şi componenţa lor, structura matrimonială a populaţiei. Informaţia despre persoanele care n-au fost căsătorite nici odată, mai cu seamă cele tinere, va contura perspectiva dezvoltării familiei.

Întrebarea 15. Numărul de copii născuţi -vii

Pentru femeile în vîrstă de 15 ani şi peste atât celor căsătorite cât şi celor necăsătorite se va înregistra :

a) numărul de copii născuţi-vii;

b) cîţi sînt în viaţă;

c) cîţi locuiesc separat.

Se va lua în consideraţie numărul total al copiilor născuţi-vii, indiferent dacă sînt vii sau nu la momentul înregistrării şi dacă locuiesc cu mama împreună sau aparte. Se înregistrează numărul copiilor vii la momentul de referinţă.

Răspunsurile la această întrebare vor permite obţinerea informaţiei, vizînd repartiţia femeilor pe vîrste şi numărul de copii născuţi, inclusiv în mediul urban şi rural, femeilor căsătorite şi necăsătorite, femeilor după etnii.

Aceste informaţii sînt necesare pentru studierea legităţii creşterii populaţiei şi pentru aprecierea perspectivei de dezvoltare a familiei. Ele vor servi un suport esenţial pentru elaborarea politicii demografice a ţării. 
Întrebarea 16. Situaţia economică

Persoanei recenzate recenzorul va înregistra una din variantele situaţiei economice: ocupat/ă ( inclusiv ocupaţi în gospodăria auxiliară personală), neocupat/ă, elev/ă, student/ă, pensionar/ă,  persoană ocupată cu menajul, întreţinută de altă persoană (copiii preşcolari şi alţii), întreţinută de stat, alte situaţii (cu venituri din proprietate, dobînzi,  alte surse).

Datele recensământului despre repartizarea populaţiei după situaţia economică în bloc cu întrebarea  “în căutarea unui loc  de muncă” vor contribui la obţinerea caracteristicii populaţiei economic active, corelaţia ei cu populaţia economic inactivă, la aprecierea utilizării raţionale a forţei de muncă în ţară.

De asemenea, întrebarea respectivă este importantă şi pentru comparabilitatea internaţională.

Întrebarea 17. În căutarea unui loc de muncă

Răspunsul la această întrebare se va completa pentru persoanele în vârstă de  15 - 64 ani, fără loc de muncă sau ocupaţie cu venituri.

Respondentul va comunica dacă este în căutarea unui loc de muncă sau nu, dacă este în căutarea locului de muncă pentru prima oară.

Informaţia obţinută va reflecta numărul real de şomeri din ţară, ponderea lor în populaţia economic activă în corelaţie cu asemenea indicatori ca sex, vârstă, nivel de studii etc.

Întrebarea 18. Locul de muncă

Persoana va indica denumirea completă şi genul de activitate a întreprinderii, organizaţiei,societăţii, instituţiei ori a subunităţii unde lucrează sau munca   efectiv exercitată şi sediul locului de muncă (raionul, municipiul, statul).

Răspunsurile la această întrebare vor contribui la obţinerea informaţiei despre repartizarea lucrătorilor după genul de activitate economică în profilul următorilor indicatori cum ar fi vîrsta, nivelul de instruire, statutul ocupaţional etc. Răspunsurile la întrebarea cu privire la sediul locului de muncă vor contribui la obţinerea informaţiei despre efectivul salariaţilor, care activează în afara localităţii unde-şi au domiciliul stabil şi de a analiza fluxurile populaţiei ocupate. 

Întrebarea 19. Ocupaţia

Persoana recenzată este obligată să indice denumirea completă a funcţiei, profesiei sau a muncii efectiv exercitată. Sub noţiunea de ocupaţie se subînţelege activitatea utilă, care aduce venit (în bani sau în natură) şi prezintă pentru persoana dată sursa principală a mijloacelor de existenţă.

Răspunsurile la această întrebare vor contribui la obţinerea informaţiei despre repartizarea persoanelor ocupate  după vîrstă, nivelul de instruire, apartenenţa etnică, statutul ocupaţional, etc.

Întrebarea 20. Statutul ocupaţional

La întrebarea dată se va înregistra răspunsul persoanelor încadrate în muncă sau care dispun de o ocupaţie care aduce venit.  Se va înregistra una din variantele de răspunsuri: salariat(angajat) la întreprindere, organizaţie, instituţie; salariat în gospodăria ţărănească (de fermier); angajat la persoane particulare; patron, întreprinzător privat; lucrător pe cont propriu; lucrător în gospodăria auxiliară personală; lucrător familial neremunerat; membru al unei cooperative; altă situaţie.

CHESTIONARUL PENTRU PERSOANA TEMPORAR PREZENTĂ PE TERITORIUL REPUBLICII MOLDOVA ŞI CU DOMICILIUL STABIL ÎN ALTĂ ŢARĂ     Formularul  nr. 3S 

Recenzării sînt supuşi de asemenea şi cetăţenii străini, temporar prezenţi pe teritoriul Republicii Moldova şi cu domiciliul stabil în altă ţară. Pentru ei se completează chestionarul (formularul nr. 3S). Acest formular conţine 7 întrebări.

Fiecărei persoane temporar prezente pe teritoriul Republicii Moldova i se indică adresa aflării la momentul efectuării recenzării, numele, prenumele, patronimicul.

Răspunsurile la întrebările 1, 2, 4, 6 (sexul, data naşterii, cetăţenia, naţionalitatea) se completează analogic răspunsurilor la întrebările  chestionarului (formularul nr.2P).

Întrebarea 3. Ţara de origine

La această întrebare respondentul va indica denumirea statului unde s-a născut (de exemplu, Ukraina, Germania).

Întrebarea 5. Ţara în care domiciliază permanent

Ca răspuns recenzorul va nota denumirea statului unde persoana locuieşte permanent (de obicei). De exemplu Israel, Turcia.

Întrebarea 7. Scopul aflării în Republica Moldova

Ca răspuns la această  întrebare recenzorul va marca una din variantele de răspuns ale intervievatului despre scopul aflării: la muncă, la studii, în căutarea azilului, alt scop.

