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	Description du contenu

· Type : outil de travail consacré aux lieux d’histoire et aux traces matérielles des deux guerres mondiales en Belgique :  

« 1914-1945 : deux guerres mondiales, des traces multiples inscrites dans le paysage et la mémoire matérielle.

Paroles de pierres. Traces d’Histoire, proposé par la coordination pédagogique Démocratie ou barbarie  n’est pas une synthèse globale sur l’histoire des deux guerres  en Belgique mais un outil de travail qui, s’appuyant sur l’analyse et  la description de lieux  significatifs, permet d’appréhender certains aspects de ces conflits.

Cimetières, monuments commémoratifs, lieux de combat et vestiges de fortifications, lieux symboliques et de citoyenneté … imposantes ou modestes, les traces matérielles sont nombreuses et il n’était pas possible de le décrire toutes. Le choix, forcément subjectif, qui a été opéré, les descriptions, les démarches et les ressources proposées sont une incitation à poursuivre la recherche pour s’approprier  des lieux similaires. »

· Contenu : sujets traités  et  caractéristiques particulières 

· L’ouvrage est divisé en trois parties : traces de la violence de guerre (lieux de combat et crimes de guerre), traces d’occupations (résistances et oppression politique, persécutions raciales), traces de mémoires (monuments aux morts, plaques et stèles, cimetières, monuments et mémoriaux, institutions). Dans les trois cas, l’approche proposée de ces thématiques est basée sur l’analyse des  traces matérielles encore visibles et exploitables.

Dans chaque partie, on trouve :

· des contribution de fond sur certains aspects de l’histoire et de la mémoire des deux conflits (ex. : les « atrocités » allemandes de 1914, les monuments aux morts, les cimetières) accompagnées d’une orientation bibliographique et des liens vers des sites internet.

·  des fiches consacrées à des sites particuliers : indications pratiques (adresse, site internet, éventuellement service éducatif et dossiers pédagogiques), signification et description du site ou du monument, possibilités d’exploitation pédagogique et éléments transposables pour l’analyse de sites ou monuments similaires.

· Les ressources utilisables pour 1914 :

· Traces de la violence de guerre :

(  lieux de combat : Liège et la résistance des forts (les forts de Loncin et de Lantin), le Luxembourg, les batailles de la Sambre et de Mons, Nieuport-Dixmude (le front belge sur l ‘Yser), Ypres et ses environs (les Britanniques dans la Première Guerre).

( crimes de guerre : l’invasion de 14 : le martyrologue (les « atrocités » allemandes de 1914), les fusillés du Luxembourg.

· Traces d’occupation : résistances et oppression politique : le monument aux victimes de la clôture électrisée (barrière édifiée à la frontière entre la Belgique occupée et les Pays-Bas restés neutres), le fort de la Chartreuse (Liège)

· Traces de mémoires :

( Travail de deuil et exaltation de la mort guerrière (monuments aux morts, soldat inconnu)

(  Plaques et stèles : Bruxelles, mémoires multiples et mélangées (mémoire de 14-18 à Bruxelles au travers d’une analyse des plaques de rues)

( Cimetières anglais, français, belges et allemands dans le Westhoek (Dixmude – Ypres), le Luxembourg, Mons

( Monuments et mémoriaux : Mémorial interallié de Cointe (Liège), Tour de l’Yser (Dixmude), Porte de Menin et St George’s Memorial Church (Ypres), Soldat inconnu (Bruxelles)



	Ressources utilisables pour les enseignants (textes, photos, cartes, tableaux statistiques, etc.).

Textes, photos, liens vers des ressources pédagogiques (dossiers et services pédagogiques), analyses transposables pour l’approche de sites ou monuments similaires (ex. : les contributions sur les monuments aux morts ou les cimetières).
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